

兴业银行青岛分行党委书记林欢：

# 党建引领风帆劲 金融为民谱“兴”篇 坚定不移走好中国特色金融发展之路

中国特色金融发展之路，既遵循现代金融发展的客观规律，更具有适合中国国情的鲜明特色，是一条前无古人的创新之路。

2023年10月召开的中央金融工作会议强调要“深刻把握金融工作的政治性、人民性”，系统阐述了中国特色金融发展之路的本质特征，为开创新时代金融工作新局面指明了方向。

潮起闽江，汲取中国特色金融发展之路的源头活水，兴业银行一路开枝散叶、落地生花。扬帆黄海之滨十八载，兴业银行青岛分行一以贯之、一脉相承，深刻践行金融工作的政治性、人民性，积极探索、勇于实践，匠心勾勒着区域主流商业银行高质量发展的画卷，为地方经济社会发展持续注入金融动能。



■兴业银行  
青岛分行“兴·时代”文化展厅。

## 坚持政治性，坚定发展方向

政治性决定了中国特色金融发展之路的发展方向。坚持金融工作的政治性，最核心的是坚持党中央对金融工作的集中统一领导。

秉承总行“听党的话、跟党走、按党的规矩办事”的原则，兴业银行青岛分行党委始终坚持党对金融工作的集中统一领导，在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，确保党的各项决策部署在分行有效落实、精准施策，自觉在党和国家工作大局中找准定位，把推动金融高质量发展作为投身金融强国建设的具体行动，以金融之力切实践行胸怀“国之大者”的使命担当。

坚持以高质量党建引领高质量发展，兴业银行青岛分行深耕“党建+业务”融合发展模式，创新推出“红色合伙人”机制，广泛凝聚战略客户、机关、企事业单位等基层党组织力量，立足“以人民为中心”的共同目标，携手绘制为民服务最大“同心圆”。充分发挥党支部战斗堡垒作用，党建工作已深度融合金融服务全链条，携手“红色合伙人”进企业、入社区、访小微、助农户的多维服务矩阵日趋完善，“党建共建+科技金融”“党建共建+绿色金融”“党建共建+乡村振兴”等特色模式创新迭出，党建共建与业务发展的深度融合，为分行高质量转型发展筑牢深厚根基。

近年来，兴业银行青岛分行积极培育和弘扬中国特色金融文化，并根据自身实际找准结合点，打造以党建文化、企业文化、合规文化为主体的“兴·时代”文化展厅，积极传播金融文化品牌，厚积金融文化理念，相继获评全国红色金融教育基地、全国企业党建优秀案例等，特色文化核心竞争力显著增强，带动广大党员干部干事创业精气神全面提振。

## 坚持人民性，护航民生幸福

人民性明确了中国特色金融发展之路的根本立场。坚持金融工作的人民性，最本质的是树立“以人民为中心”的价值取向。

“把更多金融资源配置到经济社会发展的重点领域和薄弱环节，更好满足人民群众和实体经济多样化的金融需求”。牢记殷殷嘱托，兴业银行青岛分行主动融入岛城经济社会发展，坚持把服务实体经济和人民群众作为工作的出发点和落脚点，通过为客户提供多元化综合金融服务方案，全力支持地方战略和经济社会高质量发展。

今年以来，兴业银行青岛分行与青岛高创科技融资担保有限公司积极探索，合作推出批量化担保模式“快保贷”产品，并首期签署合作协议担保额度2亿元，以多方风险共担的模式，进一步降低担保费率，提高担保效率，切实解决民营科技型小微企业担保难、贷

款难的痛点。

这只是兴业银行青岛分行写好“普惠金融”大文章的一个缩影。以“小微融资协调推进月”活动为契机，兴业银行青岛分行不断健全尽职免责机制、积极构建全流程风控体系，全面增强“敢贷”信心；建立“普惠金融服务专员”机制，以专业能力提升强化小微金融服务，同时进一步降低企业融资成本，改进完善差异化绩效考核机制，进一步激发“愿贷”动力；加大信用贷、首贷户等信贷供给，组织“金融特派员”走企业、走乡村、走社区、走园区，推动政策和产品宣传进市政服务大厅、进镇街便民服务中心、进银行营业网点、进普惠金融服务点，以“四走四进”前置信贷服务模式夯实“能贷”基础；加大“快保贷”等产品创新力度，积极推进小微企业融资数字化转型，加快提升“会贷”水平，促进小微企业融资持续增量、扩面、降价。

善泽天下，利济苍生。以普惠金融织密保障民生幸福网，兴业银行青岛分行的普惠触角从企业不断延伸到千家万户。走进兴业银行青岛分行任意一家营业网点，爱心座椅、老花镜、无障碍通道等适老化服务设施及物品已成为标配，以“专属服务、薪酬规划、增值权益、活动平台”为支撑的“安愉人生”养老金融生态圈日臻完善；涵盖公益服务、红色阵地、适老助残、邻里伙伴40余项免费服务的“兴公益”惠民驿站，每天都在上演暖心故事；以志愿服务守护“一老一少一新”幸福生活，以反诈技能守护居民“钱袋子”，消保为民的特色化实践正惠及越来越多的岛城百姓。截至目前，兴业银行青岛分行服务个人客户已超120万人。

## 坚持创新性，擦亮特色名片

创新性体现了中国特色金融发展之路的核心要求。改革创新是推动金融业高质量发展的动力。

在创立之初，兴业银行就提出“为金融改革探索路子，为经济建设多做贡献”的发展使命。创新，已经深深融入兴业人的基因和血脉。兴业银行青岛分行结合经营特点和区域优势，以做好“五篇大文章”为发力点，不断开拓创新，为激活地方实体经济“一池春水”赋能助力。截至5月末，各项贷款余额近840亿元，持续保持辖区股份制银行第一。

科技企业没有“现金流”，但有“技术流”。针对科技企业的特点，兴业银行转变传统审批理念，更加侧重对行业发展、技术突破、专利储备、人才和研发等“技术流”方面的评价，没有“现金流”、没有抵押物的科技企业，也能在兴业银行获得利率优惠、审批便捷的信用贷款。不仅如此，根据不同发展阶段科技型企业的不同需求，兴业银行还打造出“商行+投行+私人银行”“金融+非金融”全生命周期的多元化综合金融服务。截至5月末，兴业银行青岛分行服务科技型企业超4400户，融资余额超230亿元，积极助力地区新质生产力加速形成。

盘活企业优势资源、破解融资难题，兴业

银行青岛分行已将金融创新服务深入到了各行各业。以碳配额质押新型融资模式，助力热电企业盘活碳资产、加快转型升级；引入卫星遥感技术，建立农作物种植画像，提升农作物资产评估与风险预警效率，为当地蓝莓等种植产业提供精准授信等等。以创新激活发展动能，让更多绿水青山变为金山银山，兴业银行青岛分行绿色融资余额已突破400亿元，“绿色银行”名片在岛城树牢擦亮，加快助力“红瓦绿树，碧海蓝天”焕发新的光彩。

除自主创新外，贯彻落实新战略、新政策，兴业银行青岛分行也一直敢于做“第一个吃螃蟹的人”。在国家金融监管总局发布科技企业并购贷款试点政策后，兴业银行青岛分行迅速响应，第一时间成立工作专班，前中后台高效联动，积极开展客户需求对接与政策宣贯，率先落地青岛市首笔上市公司科技企业并购贷款试点业务。落地青岛市首笔乡村振兴领域科技创新与技术改造再贷款、技术改造和设备更新项目发放贷款占比青岛全市场近20%等等，高质效、批量化的业务落地，无不印证着兴业银行青岛分行前瞻的战略创新和强有力的战略执行。

## 坚持廉洁性，筑牢风险底线

廉洁性关系着中国特色金融发展之路的道德底线和风险底线。金融行业历来是人才汇聚的行业，金融职业性质决定了廉洁自律是对从业者的根本要求。

“诚实守信，不逾越底线；以义取利，不唯利是图；稳健审慎，不急功近利；守正创新，不脱实向虚；依法合规，不胡作非为”，这“五要五不要”的道德底线，是培育中国特色金融文化和走好中国特色金融发展之路的必然要求。兴业银行青岛分行深谙其道，始终坚持把“从严治行”作为基本方略之首，把风险意识和底线思维贯穿始终。

以深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机，今年以来，兴业银行青岛分行动员广大党员干部深入基层一线，摸清群众急难愁盼，将问题查摆作为作风建设的“突破口”，把整改落实作为服务群众的“落脚点”，一体推进学查改，坚持以优良作风凝心聚力、干事创业。

“溯源治理+检视整改”健全早期纠正机制、“正面引导+反面教育”深化合规意识培育、“线上管理+线下布防”加强员工行为管控、“有序落地+加快健全”助推网点高效运营、“技术赋能+场景融合”加大数智工具应用等一系列改革正有序推进，稳健发展的安全底座日益夯实，为高质量发展保驾护航。

风起潮涌，当扬帆破浪；任重道远，更需策马扬鞭。兴业银行青岛分行将时刻胸怀“国之大者”，聚焦“行之要务”，以更高站位服务区域战略，以更实举措助力社会民生，以更优服务守护人民幸福，在中国特色金融发展之路上砥砺奋进、行稳致远！

■兴业银行  
青岛分行对公柜台服务。

■兴业银行青岛分行大厦。 赵健鹏 摄